
Социальная политика и общественные инициативы

Социальная политика – это не только деятельность институтов, направленная на социальное благополучие граждан, но и сфера активности, в которой сами граждане непосредственно участвуют. Именно разнообразием форм обеспечиваются ее устойчивость, эффективность, эволюция и пластичность. Если государственные формы социальной политики зачастую оказываются невосприимчивы к быстро меняющимся ситуациям и способны к неполной и запаздывающей модификации, то формы общественной активности наоборот, быстро ухватывают текущие социальные изменения и предлагают решения, реагирующие на актуальные запросы. Этот выпуск журнала посвящен формам социальной политики, развивающимся «снизу», широкому разнообразию общественных инициатив, отвечающих на социальные проблемы.

Выпуск открывают две статьи, посвященные решениям вопросов сельского населения. Одна из них, написанная Александрой Латышевой, исследует потенциал краудфандинга для социальной политики в деревне и малых городах. А Антонина Мороз знакомит читателей с историческим материалом и показывает, как развивалась работа «избы-читальни» в сельской местности Восточного Забайкалья на заре СССР. Историческую проблематику продолжает Даниил Жайворонок, отыскивающий истоки современной феминистской политики в дискуссиях, развернувшихся вокруг проблемы «белого рабства» на рубеже XIX–XX вв.

Ряд статей выпуска касаются социальной политики в регионах. Социальный туризм рассматривается Еленой Назарбаевой как национальное явление и государственная мера поддержки, с одной стороны, а, с другой, как механизм социальной политики, широко используемый в российских регионах и востребованный самими гражданами. Региональный аспект бюджетирования представлен Тamarой Науменко и Ириной Мысляевой через призму анализа финансирования местного самоуправления.

Выпуск продолжают две работы, непосредственно обращающиеся к народным формам политики. Статья Кирилла Чмеля с соавторами подробно анализирует политизацию экологических вопросов на примере

гражданской активности в Архангельской области, где развернулся протест против своза отходов в регион. Микросоциологический подход к коллективным действиям применяет Артур Холявин, раскрывающий структуру гражданского общества в Петербурге через отношение активистов и работников НКО к чаепитиям.

Англоязычные статьи продолжают тему выпуска на российском и международном материале. Надежда Сироткина с коллегами исследует механизмы государственных закупок в России как инструмент поддержки НКО. Они приходят к выводу, что в качестве такового этот инструмент пока не работает. Саифур Рахман изучает влияние международных форм помощи бедным слоям населения в Бангладеш на уменьшение бедности, активизацию населения и переживание наименее защищенными людьми кризисных ситуаций. В заключительной статье выпуска рассматриваются личные сети мигрантов из Африки в Москве. Ее автор, Они Исаак, особенно заинтересован в тех формах социальной интеграции, которые такие сети могут поддерживать.

Статьи выпуска демонстрируют как по-разному можно интерпретировать общественные инициативы и коллективные действия граждан, которые становятся отражением более общих механизмов социальной политики на повседневном уровне. В условиях кризисных ситуаций, которые сегодня переживают общества всего мира, важно помнить, что параллельно с жесткими и мощными государственными структурами существуют не менее эффективные, но более тонкие и точные, подчас менее уловимые взаимодействия между самими гражданами. Часто они играют определяющую роль в том, каким образом обернется та или иная трудно разрешимая ситуация, которая не всегда может быть сразу распознана как большая социальная проблема.

От редакции